

國立台灣體育學院圖書館剪輯資料

分類 體育評論 來源 民生報 日期 780406 版面 四版

兵敗漢城 15

有版權 禁轉載
作者 趙瑜奧運會這面鏡子多棒
讀者需要真實的報導

「沒想到，過了一兩天，前頭說的那位新聞官員找上來了！大夥兒都勸我別見他，等他來找你再說。大夥兒的緊張不是沒緣由的，在奧運會的第二天，新民晚報的徐世民就已經嘗過了那主兒的滋味兒。當時他們報紙轉載了法新社的一篇評論，題目好像是《中國當到了奧運的悲哀》，過了一天，那位新聞官兒就在電話裡責問小徐，說你們怎麼去登這樣的文章？把小徐嚇了一跳，趕忙解釋說，那不是我寫的，是法新社的評論，我們只是轉載而已。那新聞官兒就又責問，為什麼要轉載呢？現在登這種文章，不合時宜！接著另一位官員還在記者通氣兒會上再次點了這篇東西的名。你說這叫什麼事兒？人家老外寫了點東西直跟我們中國記者過不去啊！所以大夥兒一聽說那新聞官兒來找我，就勸我別見他，說犯不上。他們容不得一丁點兒不同的聲音。可我想，聽聽他說啥也好，再說我們也不能把關係搞僵，弄不好他宣布你是『不受歡迎的人』，日後咱這飯碗別砸他手裡。這麼著，我一千二號見著他。你瞅他那份嚴肅，一臉的階級鬥爭，回頭你見見就知道了。他問我，畢熙東，你是怎麼搞的！我說什麼怎麼搞的？他就說那篇神經中樞震顫，不該那麼寫。我說您不是讓我們多寫點兒寬鬆的新精神兒嗎？他指出文章中的幾句話不該這麼說，就又責問我，我說，這不都是我常用的措詞嘛，他說何灼強吃人

參雞，騎唯一一輛自行車的事你怎麼知道，我說沒有這事兒吧！記者營裡誰不知道哇！幾級保密啊你？他吃就是吃了，騎就是騎了，什麼大不了的事兒，我又沒說他不該吃，不該騎對不？他又責問我，你又沒見著袁偉民，你怎麼知道他那天早晨看望運動員啦？你又沒見著！這時候我氣不打一處來，也不想跟他爭辯其他，就說，我們見得著嗎我們？我們想見就能見啊？連您這個新聞發言人我都見不著呢，袁偉民就更甭說了！他沒得說了，就給我這麼一句，你們怎麼這麼個幹法！我也急了，沖他一句，我說我們怎麼個幹法？我幹好幹不好，只能由我們的總編和讀者來評價，用不著你來評說！」

「這樣一來，算談崩了，你說咱們這幹體育新聞的，多難吶！」畢熙東發出深深的哀嘆。

韓虹接上來：「小畢從外頭回來，跟大夥兒一學，記者們都特氣憤，都來安慰小畢。說這還讓我們怎麼幹？五·一九輸了，賴記者話多，這次輸了又賴記者話多，何灼強沒舉起來，就怨記者，說都是你們的輿論造成的壓力，讓運動員心理緊張！真是羌笛何須怨楊柳！奧運會這面鏡子多棒，就是不好好照照自個兒，老想讓中國記者們一塊兒幫他找個台階兒下來，自欺欺人！還老是訓這個訓那個，也沒個正經頭頭來跟我們好好談談。對了，後來小畢那句『見得著嗎』，成了記者營的口頭禪，只要你在

文章裡提到一位代表團的領導，大夥兒就逗，你見得著嗎你！有時候自個兒寫著寫著，寫到體委頭兒的名字就樂，心說我見得著嗎我！」

畢熙東接著說：「這事兒發生後，記者們都感到太壓抑，覺得沒法兒幹了，紛紛把這裡的情況向家裡作匯報，請示各報副總編以上的負責人，看今後該怎麼往回報。《人民日報》、《光明日報》還有軍報、我們報、她們報，」他指一下小韓，「好幾家報都回電說，人民需要真實的報導，只要新聞事實沒有出入，該怎麼寫就怎麼寫，這回報導奧運會，讀者反響好，我們對你們前一段的工作表示嘉獎！但是還不夠，還要為中國體育的振興再說真話，再做貢獻，你們要大膽工作，一切政治責任由我們來負！真鼓舞人。後來小韓報導安排，請示說是不是改用筆名，她們報導說沒關係，不改筆名，出了什麼事兒領導兜著！這樣我們才接著幹到最後。」

